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KARTA PRACY 
NARODZINY PAŃSTWA POLSKIEGO. MIESZKO I

Zadanie 1.
Na podstawie filmu Biskupin. Wizualizacja rozstrzygnij, czy podane zdania są prawdziwe. Zaznacz P, jeśli zdanie jest 
prawdziwe, lub F – jeśli jest fałszywe. 

Przedsłowiańska osada w Biskupinie powstała w połowie VI w. p.n.e. P F

Ludność opuściła Biskupin z powodu zmian klimatycznych oraz znacznego wyeksploatowania środowi-
ska naturalnego.

P F

W osadzie wzniesiono 11 długich domów, w których prawdopodobnie mieszkało od 800 do 1000 osób. P F

Drewniany falochron miał wzmocnić brzeg jeziora. P F

Długość wału obronnego wynosiła 370 m,  szerokość – 3 m, a wysokość – 6 m. P F

Zadanie 2.
Uzupełnij drzewo genealogiczne Piastów.

............................................

legendarny założyciel rodu Piastów
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Zadanie 3.
Uzupełnij schemat dotyczący podbojów za rządów Mieszka I.

Mieszko I pokonał saskiego grafa ..................................... popierającego Wieletów.

Bitwa pod ................................. – Mieszko I pokonał wojska margrabiego łużyckiego ............... .

Mieszko I  i władca Czech opowiadają się za ............................................................................... .

Mieszko I zmienia zdanie i przystępuje do obozu .............................................., a po śmierci 

Dobrawy poślubia ................................................................ . 

Włączenie do Polski .......................................................... i .......................................................... .

Pogorszenie relacji z ..................................................................................................................... .

Skutek: przejęcie kontroli nad .................................................................................................... .

Śmierć cesarza ............................................................................................................................ .

Bunt ............................................................................................................................................. .

967 r.

972 r.

974–977

ok. 990 r.
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Zadanie 4.
Przeczytaj poniższy tekst i wyjaśnij, dlaczego w dokumencie Dagome iudex nie ma wzmianki o Bolesławie Chrobrym  
i Świętopełku.

Stanisław Zakrzewski zgłosił pogląd, że w momencie wystawienia dokumentu Kraków znajdował się w ręku Bolesława 
Chrobrego. Sądził jednak, że Bolesław posiadał tam dzielnicę wydzieloną mu przez ojca, zatem stanowić musiała ona 
również owe „pertynencje”1 państwa gnieźnieńskiego, chociaż nie została objęta aktem darowizny. Henryk Łowmiański  
[…] wykluczył możliwość traktowania Krakowa jako pertynencji Gniezna. Uznał za trafny domysł o przebywaniu Bolesła-
wa w Krakowie ok. 990 r., bowiem tłumaczy to równocześnie nieobecność w granicach „państwa gnieźnieńskiego” i tego 
księcia, i Krakowa. Samo zdobycie grodu przez Polskę przeniósł jednak […] na 999 r. Zatem Bolesław rządził w Krakowie  
w 991 r. pod zwierzchnictwem czeskim jako siostrzeniec księcia Bolesława II i zięć domniemanego księcia krakowskie-
go Dobromira, pewnego ojca trzeciej żony Chrobrego, Emnildy. […] Nasuwa się przeto wniosek, że Świętopełk, skoro 
żył wówczas, na pewno otrzymał dzielnicę i że tą dzielnicą musiało być Pomorze. Uzyskujemy w ten sposób dowód, że 
„longum mare” to nie „długie morze”. Przez wydzielenie działu Świętopełka doprowadzamy do równowagi między po-
szczególnymi członami państwa stanowiącymi dzielnice, zgodnie z polskim prawem dziedziczenia przewidującym podział 
majątku na równe części.

Anna Siwek, Dokument „Dagome iudex”, [w:] http://www.publikacje.edu.pl/pdf/10575.pdf  
[data dostępu: 1 sierpnia 2020 r.]

1 pertynencja – tu: ziemie podporządkowane
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Zadanie 5. 
Rozstrzygnij, czy podane zdania są prawdziwe. Zaznacz P, jeśli zdanie jest prawdziwe, lub F – jeśli jest fałszywe.

Mieszko I po przyjęciu chrztu miał dwie żony oraz czterech synów i jedną córkę. P F

Mieszkowi I nie udało się podbić plemienia Prusów. P F

W 972 r. Mieszko I przegrał bitwę pod Cedynią. P F

Mieszko I pod koniec swoich rządów zagarnął Śląsk i Małopolskę. P F

Przed przyjęciem chrztu Mieszko I poślubił księżniczkę czeską Dobrawę. P F

Mieszko I był władcą plemienia Wiślan. P F

W dokumencie Dagome iudex Mieszko I oddał swoje państwo w opiekę papiestwa. P F


